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І.ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

І.І.Актуальність теми. В процесі оновлення всіх сторін жит- 

тя суспільства, збереження і зміцнення здоров"я людей, зрос­

тання їхнього культурного та освітнього рівня, підвищення пра­

цездатності важливу роль відіграє рекреаційна діяльність.

Рекреаційно-туристський комплекс - поняття, яке охоплює 

наявні рекреаційно-туристичні ресурси природного і соціально­

го походження, а також наявну інфраструктуру. Рекреаційно-ту­

ристський комплекс може бути різного рівня, починаючи від ок­

ремої турбази, санаторію, кемпінгу і закінчуючи окремими ре­

гіонами і навіть державами̂ В нашій роботі висвітлюється рек- 

реаційно-туристський комплекс Закарпатської області.

Сучасний стан в сфері рекреаційного обслуговування .ха-- 

рактеризується безперервним ростом потреб в рекреаційних пос­

лугах, залученням в господарський обіг нових рекреаційних ре­

сурсів, розширенням і удосконаленням рекреаційно-туристичного 

комплексу, переведенням рекреаційного господарства на ринкові 

відносини. Вимагають свого вирішення питання освоєння най­

більш цінних рекреаційних ресурсів, особливо Закарпатської 

області, яка володіє одним з найбільших на Україні рекреацій­

ним потенціалом міжнародного значення. В той же час на даному 

етапі проявляється невідповідність між станом рекреаційно-ту- 

ристичного господарства області, наявними рекреаційними ре­

сурсами та сучасними вимогами, то створює трудноті соціально- 

економічного характеру.

Рекреаційне обслуговування здійснюється в межах певних 

територіально-рекреаційчих систем різного рівня, які володі­

ють рекреаційно-туристичними ресурсами різного виду та якості.

На сучасному етапі перед економічною наукою стають зав-
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дання розробити методичні основи оцінки рекреаційних ресурсів, 

визначити соціальний та економічний ефект від їхнього освоєн­

ня, вказати шляхи формування і розвитку рекреаційно-туристич­

ного комплексу, накреслити шляхи переходу рекреаційного гос­

подарства на ринкові відносини. Вирішення цих завдань сприя­

тиме раціональному використанню рекреаційних ресурсів, підви­

щенню економічної ефективності рекреаційно-туристичного обслу­

говування, збереженню і відтворенню природних та історико- 

культурних ресурсів.

Окремі аспекти цих проблем висвітлені в роботах вітчиз­

няних та зарубіжних економістів. Однак питання освоєння рек­

реаційних ресурсів, розвитку рекреаційно-туристичного госпо­

дарства в нових економічних умовах, соціальний і економічний 

аспекти рекреаційного господарювання, а також шляхи переходу 

рекреаційного господарства на ринкові відносини не знайшли 

належного висвітлення в сучасній економічній науці. Неодно­

значно висвітлені в науковій літературі і питання оцінки ок­

ремих видів рекреаційних ресурсів, норми рекреаційного наван­

таження в межах територіально-рекреаційних систем; немає єд­

ності в підходах до обгрунтування плати за використання рек­

реаційно-туристичних ресурсів. В умовах ф о р м у в а н н я  ринкових 

відносин вирішення таких завдань є необхідною і актуальною 

потребою.

Актуальність даної теми випливає із необхідності теоре­

тичних і прикладних досліджень, які б забезпечували комплекс­

не вирішення завдань соціально-економічної ефективності осво­

єння рекреаційно-туристичного потенціалу, його господарське 

використання, розвитку рекреаційно-туристичного комплексу у 

відповідності до європейських стандартів, формування ринково-
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го механізму функціонування і розвитку рекреаційно-туристично- 

го господарства.

І.2.Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційно! роботи 

в обгрунтування та розробка методичних основ соціально-еконо­

мічної ефективності освоения ресурсів рекреаційно-туристично­

го комплексу, визначення можливостей їх використання на заса­

дах платіжного природокористування.

Відповідно до поставленої мети необхідно вирішити наступ­

ні завдання:

- розвитку рекреаційно-туристичного комплексу Закарпат­

ської області в умовах формування ринкових відносин;

- просторового поширення рекреаційно-туристичних ресур­

сів, їх якісного та кількісного складу;

- аналізу методів оцінки рекреаційно-туристичних ресур­

сів;

- визначення основних принципів формування ринкового ме­

ханізму функціонування рекреаційної сфери;

- розробки методичних підходів до обгрунтування оцінки 

рекреаційно-туристичних ресурсів та розмірів плати за їх ви­

користання;

- визначення економічної та соціальної ефективності ви­

користання потенціалу рекреаційно-туристичного комплексу За­

карпатської області.

І Л.Предмет і об"ект дослідження. Предметом дослідження є 

методи визначення соціальної та економічної ефективності ви­

користання рекреаційних ресурсів в умовах формування ринкових 

відносин.

Об"ектом дослідження обрано рекреаційно—туристичний ком­

плекс Закарпатської області, як один з найперспективніших для 

розвитку на Україні.



I.4.Методологія і методика дослідження. Теоретичною і мето­

дологічною основою даного дослідження ?: основні положення еко­

номічної теорії ринкової економіки із врахуванням конкретних 

історичних умов, які стосуються взаємозв'язку "суспільство - 

природа", інструктивні і методичні матеріали з питань еконо­

міки природокористування, рекреаційних ресурсів, розвитку са­

наторно-курортного обслуговування, індустрії туризму і відпо­

чинку.

В процесі роботи використані дослідження українських та 

зарубіжних вчених в галузі економіки невиробничої сфери,проб­

лем раціонального природокористування, теорії функціонування 

рекреаційно-туристичних систем, теорії рекреаційної і еконо­

мічної географії, економіки туризму та охорони здоров"я:М.В. 

Багрова, О.Ф.Балацького, Ю.А.Веденіна, В.Г.Весніна, С.А.Ген- 

сірука, А.А.Голуба, Л.С.Гринів, С.Г.Пфнана, li. І. Долішнього, 

П.В.Іука, В.С.Кравціва, І.С.Мироненка, В.Н.Степанова, Ю.Е.Ту- 

ниці, О.І.Шаблія та ін.

В процесі дослідження застосовувались методи економіч­

ної статистики, математичного моделювання, системного аналі­

зу, картографічні методи; використовувалась інформація ста­

тистичних органів України і Закарпатської області, державно­

го управління Мінприроди по Закарпатській області; роботи вче- . 

них Ужгородського державного університету та Інституту регіо­

нальних досліджень НАН України, дані вітчианяної та зарубіж­

ної періодики.

І. а .Наукова новизна роботи полягає в наступному; дано визна­

чення рекреаційно-туристичного комплексу, вказані шляхи його 

розвитку в умовах формування ринкових відносин.

6
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Обгрунтовано критерії і принципи економічно! оцінки рек­

реаційних ресурсів.

Визначені соціальний і економічний ефект використання 

потенціалу рекреаційно-туристичного комплексу Закарпатської 

облает і.

Накреслені основні напрямки формування ринкового меха­

нізму функціонування рекреаційно-туристичної сфери народного 

господарства на регіональному рівні.

Сформульовані соціально̂економічна суть і особливості 

освоєння рекреаційних ресурсів в умовах переходу до ринкової 

економіки.

1.6.Практична цінність роботи заклвчаеться в науковому об­

грунтуванні ринкового механізму в рекреаційно-туристичній га­

лузі. Критерії і принципи економічної оцінки використання 

рекреаційного потенціалу можуть бути використані для здійс­

нення передпланових і прогаозних розробок по вдосконаленню 

територіальної організації рекреаційно-туристичного комплек­

су. Розроблена схема переходу рекреаційно-туристичного госпо­

дарства на ринкові відносини може бути застосована відповід­

ними республіканськими органами при перебудові рекреаційно- 

туристичного комплексу згідно міжнародних стандартів, прове­

дення його на нові форми господарювання.

1.7.Реалізація результатів роботи. Результати даної роботи 

знайшли застосування при виконанні .Державної програми соці­

ально-економічного розвитку Карпатського регіону V  Постанова 

ЙМ України від 24 травня 1993 p., № 368/.

1.8.Апробація роботи. Результати досліджень викладені на 

Республіканському семінарі "Економічний механізм природоко­



ристування і охорони навколишнього природного середовища в 

умовах переходу України до. ринкових відносин” / Івано-Фран­

ківськ, 1992/; наукового-практичному семінарі "Соціально-еко­

логічні і економічно-правові аспекти розвитку заповідної спра­

ви на Україні"/Рахів,І992/; Міжнародній науково-практичній 

конференції "Карпати - український'міст в бвропу: проблеми і 

перспективи" / Львів, 1993/; на засіданні Ради по туризму дер- 

жав-учаснипь Угоди про співробітництво в галузі туризму 

/ Мінськ, 1995/.

1.9.Публікації. За результатами досліджень опубліковано

8 наукових праць загальним обсягом 20 друкованих аркуиів, 

особисто автором 13,3 д.а.

1.10.Загальна структура і об”ем роботи. Дисертація скла­

дається із вступу,двох розділів.висновків,списку використаної 

літератури,додетку.

8
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2. ОСНОШІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

2.І.Стан формування і розвитку рекреаційно-туристичного 

комплексу Закарпатської області тісно взаємопов"язаний із за­

гальним економічним спадом на Україні, хоча наявний рекреацій­

ний потенціал регіону є одним з найбільших в нашій державі.

Рекреаційно-туристичний комплекс складається з рекреацій­

них ресурсів, об"єктів інфраструктури, а також трудових ресур­

сів. В Закарпатській області зосереджено біля 10 % всіх рекре­
аційно-туристичних ресурсів України і біля 20 % зарезервованої 
для рекреаційних потреб території держави.

Основним завданням рекреаційно-туристичного комплексу е . 

надання рекреаційно-туристичних послуг населенню. Процес надан­

ня цих послуг супроводжується використанням рекреаційних мож­

ливостей регіону, на освоєння і підготовку до споживання яких 

затрачена значна суспільна праця. Ця праця, матеріалізована у 

споживчих вартостях, які відтворюються в інших елементах неви­

робничого споживання. Вони повинні постійно відновлюватися,так 

як в іншому випадку не зможуть задовільняти суспільні потреби 

в зростаючих вимогах до рекреаційно-туристичного обслуговуван­

ня. В зв"язку з цим назріла необхідність визначення їх еконо­

мічної оцінки, яка повинна відображати народногосподарську цін­

ність, тобто суспільну споживчу вартість. Елементами суспіль - 

ної споживчої вартості рекреаційно-туристичних ресурсів є спо­

живчі вартості територіальних рекреаційних систем як відокрем­

лених ланок регіонального рекреаційно-туристичного комплексу, 

а також споживчі вартості окремих одиничних рекреаційних ресур­

сів. Таким чином, суспільна споживча вартість рекреаційно-ту­

ристичних ресурсів визначається їх оздоровчими властивостями,



а також соціально-економічними умовами їх використання.

Економічна оцінка рекреаційних ресурсів е особливо акту­

альною на сучасному етапі, коли рекреаційне господарство пере­

ходить на ринкові відносини.

2.2.Великі можливості Закарпаття в розвитку оздоровчого, 

культурно-пізнавального туризму, масового відпочинку забезпе­

чує різноманітність гірських, передгірських і рівнинних ланд­

шафтів, великі рекреаційно-туристичні ресурси, вигідне геогра­

фічне положення, на базі яких сформувався рекреаційно-туристич­

ний комплекс - один з найцінніших на Україні.

Розвиток рекреаційно-туристичного комплексу в області 

слід розглядати в широкому контексті структурної перебудови 

господарського комплексу з чіткою постановкою цілі, шляхів її 

досягнення та економічного обгрунтування. Основними цілями роз­

витку рекреаційно-туристичного комплексу е:

І/ створення нормативно-методичіої бази реорганізації форм 

власності де це правомірно та забезпечення їх різноманітності 

в сфері рекреації;

2/ обгрунтування створення організаційних структур управ- 

ління розвитком рекреаційно-туристичної сфери області;.

З/ визначення шляхів, форм і методів стимулювання розвит­

ку рекреаційного підприємництва;

4/ обгрунтування і впровадження ефективних фінансово-еко- 

номічних механізмів регулювання розвитком рекреаційної сфери 

та створення моделі інвестиційної політики в ній;

5/ розробка концепції залучення іноземних інвестицій в 

роввиток рекреаційного бізнесу;

б/ створення еколого-економічного банку даних та банку 

маркетингових досліджень попиту на різновиди рекреаційної ді­

яльності;.

10
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7/ визначення пріоритетних напрямків розвитку рекреацій­

ної індустрії;

8/ забезпечення реалізації стратегічно вигідних та еконо­

мічно ефектиших проектів, які б передбачали комплексний роз­

виток найбільш перспективних рекреаційно-туристичних терито­

рій та об"ектів регіону.

Вирішення цих цілей дозволить перетворити Закарпатську 

область в один з міжнародних центрів оздоровлення, туризму і 

відпочинку, вирішити ряд соціально-економічних проблем регіо­

ну.

2.3.Рекреаційні ресурси в найважливішою частиною рекреа­

ційно-туристичного комплексу, які забезпечують його функціону­

вання, визначаючи шляхи розвитку. Економічна оцінка рекреацій­

них ресурсів являє собою вартісний вимір їх суспільної цінно­
сті. Завдання такої оцінки - відобразити той народногосподар­

ський ефект, який дають суспільству рекреаційні ресурси за 

певний період їх експлуатації. При обгрунтуванні методики ви­

значення економічної оцінки рекреаційних ресурсів необхідно 

вирішити наступні завдання: І/ вибрати оціночні показники і 

критерії; 2/ визначити замикаючі затрати на одиницю "продук­

ції" рекреаційного процесу; 3/ визначити показники диференці­

йованої ренти рекреаційно-туристичного центру і питомої дифе­

ренціальної ренти від рекреаційного оздоровлення однівх люди­

ни. При рентному підході до економічної оцінки рекреаційно- 

туристичних ресурсів необхідно приймати питомий показник су­

купного народногосподарського ефекту від рекреаційного оздо­

ровлення. Показник диференціальної ренти рекреаційно-туристич­

ного центру розраховується за формулою:
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R.j ' «**• £ H . j  * («tf- / І /

де: Я/ - рента від експлуатації рекреаційних ресурсів /-го 

рекреаційно-туристичного центру, /крб./рік./;

H ij - кількість обслужених рекреантів в' рекреаційно-ту­

ристичних закладах 1' -го профілю по' /-ому цент­

рі;

E*j - питомий супутній економічний ефект від рекреацтйно- 

туристичногр обслуговування в рекреаційно-туристич­

ному закладі і'-го профілю по j -му центрі, 

крб./люл./рік.;

c;j- питомий супутній економічний ефект від рекреаційно- 

туристичного обслуговування в рекреаційно-туристич­

них закладах * -го профілю по j -му центрі.який 

являється "замикаючим", крб./люд./рік.; 

л - кількість профілів рекреаційно-туристичних закладів, 

В J -му центрі.

Економічна оцінка рекреаційно-туристичного центру як 

об"екту користування, повинна відображати сукупний народногос­

подарський ефект, отриманий суспільством за весь період його 

функціонування. Така оцінка може бути визначена шляхом дискон­

тування:

Р = £  R* ( < + Е )'* / 2 /
Ч*о

де: Р - економічна оцінка рекреаційно-туристичного центру;

Rt - рентний ефект оцінюваного центру;

Т - термін експлуатації центру;

Е - норматив дисконтування.
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2.4.Перетворення рекреаційно-туристичного комплексу 'в 

пріоритетну галузь економіки краю становить завдання еконо­

мічно! оцінки народногосподарської ефективності від викорис­

тання рекреаційно-туристичних ресурсів. Така оцінка є необ­

хідною уже тому, що сумарна місткість рекреаційно-туристич­

них обпектів області у 8-Ю разів менша, ніж в аналогічних 

районах за кордоном. В цілому рекреаційний потенціал області 

використовується на 10-12 £«,

Значний суспільно-економічний ефект мав рекреаційне оз­

доровлення для населення. Це збільшення працездатності, змен­

шення захворюваності населення, створення налетаих передумов 

для нормальної життєдіяльності людини. Розрахунки відповідно­

го ефекту від реалізації можливостей рекреаційно-туристично­

го оздоровлення можна представити з допомогою розробленої на­

ми математичної моделі:

Е ї ' ^ ' , + Є2 - >Еї - * Е 4 + Н 5 + Є < + Е г / 3 . /

де: Es. - економічний ефект при разовому відвідуванні рекреа­

ційно-туристичного центру на наступний рік; ,

Е< - приріст виробництва внаслідок скорочення тимчасової 

непрацездатності робітників на протязі року після 

рекреаційно-туристичного оздоровлення;

Е*. - зменшення витрат на оплату лікарняних;

Ез - збільшення валового продукту виробітку працівника­

ми за рахунок підвищення продуктивності праці піс­

ля 1-го року рекреаційного оздоровлення;

E-t - збільшення виробництва аНП працівниками внаслідок 

. збільшення тривалості їх працездатності в розрахуй-
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ку на І рік після рекреаційно-туристичного обсл;\ 

вування;

Es - зниження витрат на стаціонарне лікування на протязі 

1-го року після рекреаційно-туристичного обслугову­

вання;

Еі - зниження витрат, зв"язаних з обслуговуванням у полі­

клініці на протязі 1-го року після рекреаційного оз­

доровлення;

Б* - зростання виробітку ВНП працівниками від скорочен­

ня відвідувань лікувальних закладів під час робочо­

го часу на Протязі 1-го року рекреаційно-туристич­

ного обслуговування.

Запропонована модель дає можливість провести розрахун­

ки економічної ефективності обслуговування населення в рекре­

аційно-туристичних закладах на макро- і мігроекономічному рів­

нях, показати ту величезну соціально-економічну значимість, 

яку має розвиток рекреаційно-туристичних комплексів.

2.5.Закарпатська область після Криму за наявними рек­

реаційно-туристичними ресурсами займає друге місце на Україні. 

Рекреаційно-туристичні ресурси - це компоненти географічного 

середовиша і об"екти антропогенної діяльності, які завдяки та­

ким властивостям як унікальність, історична або художня цін­

ність, оригінальність, естетична привабливість і лікувально- 

оздоровча значимість можуть бути використані для організації 

різноманітних видів рекреаційних занять. Основними рекреацій­

но-туристичними ресурсами в області є бальнеологічні, лісові, 

кліматичні, водні, пам"ятки історії та культури, а також со­

ціально-економічні ресурси. Таке поєднання різноманітних за 

видами ресурсів дозволяє виділим Закарпатську область як
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олин з основних центрів рекреаційно-туристичної діяльності 

на Україні і в Європі.

Бальнеологічні ресурси / лікувальні мінеральні води / 

е найціннішим видом рекреаційних ресурсів. За кількістю та 

якістю лікувальних мінеральних вод Закарпатська область зай­

має перше місце по Україні. Тут зосереджено 620 мінеральних 

джерел, із них вивчено понад 300. Розвідано і затверджено 

запаси лікувальних вод всього 8 родовищ. На їх базі створено 

15 курортних санаторіїв та оздоровчих центрів. Мінеральні лі­

кувальні води області належать до майже всіх відомих груп, 

проте основна частина їх - це вуглекислі води. Розмішені ро­

довища нерівномірно: основна частина їх припадає на Рахівсь- 

кий, Свалявський, Міжгірський райони. За запасами виділяють­

ся Свалявський / дебет родовищ 2403,8 мЗ/добу/, Мукачівський, 

Міхгірський / по 1131,6 мЗ/добу/, Берегівський / 941,9 мЗ/до- 

бу/ та Рахівський / 786,9 мЗ/добу/ райони.

Закарпатська область мав найбільші на Україні лісові 

рекреаційні ресурси. Лісопокрита плоша складає приблизно 50% 
всієї території області, або 543,6 тис.га.

Оздоровлення і відпочинок населення в області в основ­

ному здійснюється на територіях зелених зон і курортних зон. 

Зелені зони виділені біля 12 міст і селиш міського типу пло­

щею 47,6 тис.га / перше місце серед областей Карпатського-ре­

гіону/. Плоша курортних лісів на 01.01.1994 р. складала 13,0 

тис.га.

Кліматичні ресурси - важлива умова розвитку рекреацій­

но-туристичного господарства, так як ними визначається загаль­

на комфортність території для лікування, оздоровлення і відпо­

чинку. З кліматичному відношенні Закарпатська область в уні­
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кальною в межах України, так як її середньорічні температури 

відображають різноманітність кліматичних умов. Середня річна 

температура в м.Берегове /Ч 9,9° С/ така як в Одесі, на по­

лонині Руна / + 3,0°С/ - як в Москві, а на Чорній Горі - 0°С, 

як на північному полярному колі, шо створює сприятливі умови 

для акліматизації тут рекреантів практично з усієї Європи.

Ріки Закарпатської області придатні для організації вод­

них видів туризму. Пайкраші умови для цього мають Тиса, Лато- 

риця, Уж, Боржава, Теребля. З озер - найбільшою популярністю 

користується Синевир.

Закарпатська область за своїм історико-культурним потен­

ціалом займає одне з перших місць на Україні. Тут на порівня­
но невеликій плоиі сконцентрована значна частина пам"яток іс­

торії та культури України, добре збереглися народні звичаї та 

обряди, оригінальний фольклор, художні промисли. В області 

взято на облік понад 700 пам"яток історії та культури, в то­

му числі понад 100 пам"яток архітектури, які мають найбільшу 

цінність як туристичні об"екти.

Соціально-економічні рекреаційно-туристичні ресурси За­

карпаття поступаються лише Криму. Структура рекреаційно-турис­

тичного фонду Закарпатської області представлена в таблиці І.

2.6.Запропонована автором методика визначення норматив­

ної ціни природних рекреаційно-туристичних ресурсів базується 

на розрахунку їх вартісної рентної оцінки, і вводиться для за­

безпечення економічно-правового регулювання фінансових відно­

син в рекреаційній сфері. Це стосується і передачі землі рек­

реаційно-туристичного призначення особам і встановлення колек­

тивно- дольової власності на землю.

Рекреаційно-туристичний потенціал області оцінюється як
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Таблиця I

Структура рекреаційно-туристичного фонду Закарпатської 

області

•
58 сл гч ґ * ! 20ЭС p.

Об"єкти
І ' 
, глль- і 
і кість , 
1 /од./ 1

І/ іст- 
кість 
/чол./

т ... 
j ЛЇЛЬ-
1 Кість 
і /од./

І івіст- 
ї кість . 
і /чол./

Санаторії та пансіонати 
з лікуванняі/ 15 4446 17 7496
Санаторії-профтлакторії 7 920 7 920
Будинки і пансіонати 
відпочинку 4 424 4 424
Турбази ІЗ 3087 16 5294
Бази відпочинку 48 2250 48 2250
Табори відпочинку 21 3105 21 3105
Туристичні готелі І 150 9 1296
Дитячі оздоровчі табори 46 6200 46 6200
Готелі 23 2573 23 2573

ВСЬОГО: 176 23165 186 29559

в натуральних, так і у вартісних показниках. Натуральними по­

казниками оцінки рекреаційно-туристичного потенціалу е запаси 

ресурсів і виражена через них продуктивна спроможність кіль­

кісного задоволення рекреаційного попиту населення в області. 

Натуральним виразником рекреаційно-туристичного потенціалу об­

ласті е її рекреаційна місткість. її величина за нашими підра­

хунками складав 150,1 тис.чол. для одночасного перебування та 

2427,0 тис.чол. за рік в цілому.

Економічна оцінка освоєного рекреаційно-туристичного по­

тенціалу області проведена, виходячи з ціни рекреаційно-турис­

тичних послуг, яка склалася на кіонець 1992 р. / табл. 2/.

Сумарні доходи освоєногорекреаційно-туристичного потен-
——Г о с т е й  а р  3 
ТШБ іи- « V 

дН'УкРа
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Таблиця 2

Доходи від освоєння рекреаційно-туристичного 

потенціалу Закарпатської області

Область
! Рекреаційна місткість 

/тис.чол./
Доходи від освоєного ре­
креаційно-туристичного 
потенціалу /млн.коб./

* в тому числі: > в тому числі:
*Ьсього!j 1сана— ̂уста ̂уста 
, т̂орно jнови jнови 
і і-ку- іту- (ВІД-
j ІР0РТ-(РИЗ~ІП0-
, fHi ycjwy ІЧИН- 
f jTOHO-j fKy
* !ЕИ І !

Всього іі сана- j уста- ;уста-
[TOpHOjHOBH |НОВИ
і-ку- іту- ,від- 
j рорт-j ризмуІПОЧИН- 
і н т ус і іку 
і тано-j ;
! ! І

Закарпатська І5І2І 6424 6075 2622 1796 1079 501 216

ціалу області складають 1,796 млрд.крб. При освоєності рекреа­

ційно-туристичного потенціалу в метах 12,0 %, сукупна величи­
на доходів рекреаційно-туристичного комплексу складав 14,4 

млрд.крб.

Рекреаційно-туристичний потенціал Закарпаття своею при­

родно-ресурсною складовою не поступається зарубіжним аналогам. 

Це дає підстави для об”ективної оцінки заходів використання 

цих ресурсів у відповідних паритетних світових цінах. Вони 

складають біля 50 дол. США в розрахунку на 1-го рекреанта в 

день. При річній рекреаційній місткості Закарпатсько! області 

2427 тис.чол., вартісна оцінка рекреаційно-туристичного потен­

ціалу становить 121,4 млн.дол.СЩА/рік.

Стосовно окремих рекреаційно-туристичних центрів області, 

оцінка проведена на основі їх граничної місткості, яка врахо­

вує комплекс екологічних, природно-ресурсних, соціально-еконо- 

мічних факторів, виходячи з 70 % показника заповненості цент­
рів та комплексів і відповідно доходів, ЯКІ МОІКУТЬ при цьому 

отриматися / табл. З/.
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Таблиця З

Економічна оцінка рекреаційно-туристичного потенціалу 
деяких існуючих та перспективних центрів відпочинку, 
туризму та санаторно-курортного лікування Закарпатсь­
кої області

**!
пп!

!
1

Назва
центру j Профіль центру 

і 
і

’Доходи від освоєн- 
!ня рекреаційно-ту- 
!ристичного потенці- 
!алу /млн.крб./рік/

І! 2 І 3 ! 4

I. Ужгород туризм 1753,8

2. Кукачево 1259,1

3. Сваляна 112,4
4. Берегове 427,2

5. Виноградов 348,5
6. Синяк оздоровлення 44,5/44,5 *

7. Келечна оздоровлення і 
відпочинок

33,7

8. Хуст туризм 236,1

9. Рахів відпочинок і туризм , 112,4
ю. Ясиня — П -* 146,1

И. Кваси оздоровлення 133,4

12. Чинадіево відпочинок і 
оздоровлення

258,6

ІЗ. кі*гір"я відпочинок і туриш 168,6

14. В.Березний — 123,7

16.. Перечни _ " « »  в " — 123,7

16. Ш&ян оздоровлення 88,9

17. Воловець оздоровлення,в ідпочи- 
нок, туризм

101,2

18. Іршава •  п — 123,7

19. Н.Ворота відпочинок і туризм 78,7

20. Дпеневе — 33,7

21. Богдан т ." — Ш .*— 67,5

22. Кобилецька
Поляна

відпочинок і 
оздоровлення

168,6

23. Поляна оздоровлення 177,8/177,8

24. Голубине 192,6/192,6

25. Усть Чорна відпочинок і туризм 101,2
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Продовження табл.З

І 2 3 4
26. Со йми оздоровлення 44,5/44,5
27. Драгове відпочинок і 

оздоровлення
123,6

28. Сіль т 33,7

29. Пас іка п 67,5
ЗО. Майдан п 101,2
ЗІ. Розівка п 44,5/44,5
32. іванівка 146,1

* - В знаменнику - курортний потенціал.

Отримані оціночні показники рекреаційно-туристичного по­

тенціалу є узагальненими і конкретизуються при необхідності 

достатнього обгрунтування розвитку того чи іншого рекреацій­

но-туристичного центру, в тону числі з урахуванням рекреацій­

ного попиту.

2.7.3а останні роки в Закарпатській області нагромадило­

ся багато соціально-економічних проблем / зниження народжува­

ності, ріст безробіття, падіння життєвого рівня та ін./,гост­

рота і необхідність вирішення яких з усією силою проявилися 

в наші дні. Враховуючи величезний рекреаційно-туристичний по­

тенціал області, вигідне розташування в центрі Європи, наяв­

ність відносно доброї мережі транспортних шляхів, можна з 

певністю стверджувати, шо освоєння рекреаційно-туристичних 

ресурсів Закарпаття, доведення рекреаційно-туристичного комп­

лексу до рівня розвинутих країн в значній мірі дозволить ви­

правити соціально-економічне становите, яке склалося на сьо­

годні.

Соціально-економічна ефективність розвитку рекреаційно- 

туристичного комплексу має декілька аспектів, основними з
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яких є:

І/ Поступлення в бюджет області додаткових коштів, а зна­

чить розширення можливостей економічного розвитку окремих цент­

рів, місцевостей, регіонів;

2/ Створення додаткових робочих місць, ао особливо акту­

ально в такій трудонадлишковій області, як Закарпаття, і ос­

обливо її гірської частини;

З/ Оздоровлення лгдей, во дасть змогу підвивати продук­

тивність праці, зекономити кошти на оплату лікування;

4/ Рекламио-ознайомчий ефект, який має особливе значен­

ня для молодої Української держави, яка повинна стати передо­

вою державою в Європейському співтоваристві, користуватись 

заслуженим ав:?;.нтетом у світової громадськості.

Економічний ефехт всіх родовив лікувальних мінеральних 

вод Закарпаття sa нашими підрахунками міг би скласти 200-250 

млн.дол.США в рік, в то* час на сучасному етапі використову­

ється лише 2,8 % існуючих запасів, фактична річна ефектив - 
ність яких становить 3,1 млн.дол.США. Економічна ефективність 

туристичного комплексу області складає 228,0 - 232,0 тис.дол. 

США/день влітку/ і 75,0 - 82,0 тис.дол. ША/день взимку/.

Навіть сьогодні в складних економічних умовах туризм на 

Україні, в тому числі в Закарпатські* області повністю конку­

рентоздатна галузь. Прибуток на 1-го зайнятого в сфері туриз­

му складає 800-1000 доларів на рік, в той час, як в матеріа­

льному виробництві в 5-Ю разів менае.

Розвиток рекреаційно-туристичного комплексу в значній 

мірі дозволить вирішити питання працевлаштування населення 

області, в якій зареєстровано 0,8 % безробітних, хоч скрите 
безробіття сягає 35-40 %. Зараз в рекреаційно-туристичному
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комплексі зайнято менше І % працездатного населення / в євро­
пейських країнах - б - 8 %/. З освоениям нових родовит ліку­
вальних мінеральних вод, задіянням максимальної кількості ін­

ших рекреаційно-туристичних ресурсів, в рекреаційно-туристич- 

ному комплексі, за нашими підрахунками моче бути задіяно 7 - 

10 % всіх трудових ресурсів, а в літній сезон цей показник 
може доходити до 15 %, тобто в рекреаційній галузі може пра­
цювати до 60 тис.чоловік, по по суті припинить нераціональні 

сезонні відтоки населення для працевлаштування на сході і 

півночі СНД.

2.8.В умовах формування ринкового механізму одним з важ­

ливих питань е визначення основних принципів функціонування 

рекреаційно-туристичного комплексу. Вирішення даного питання 

ускладнюється таким суттєвим фактором як відсутність існуван­

ня на протязі значного часу ринкових відносин, втрата нави­

ків старшим поколінням, повне незнання ринкових законів моло­

дою генерацією населення.

Для формування ринкового механізму в рекреаційно-турис­

тичній галузі господарства необхідно пройти декілька етапів:

І/ На першому етапі слід значно скоротити централізова­

не планування і змінити його характер. На цьому етапі необ­

хідно визначити ключові пріоритети для інвестицій, привести 

ціни у відповідність з фактичною вартістю рекреаційно-турис­

тичних послуг, попитом і пропозицією з поступовою ліквідаці­

єю контролю за цінами, шоб для їх визначення відкрити прос­

тір закону попиту і пропозиції;

2/ На наступному етапі зміни повинні торкнутися.реорга­

нізації форм власності, і в цьому разі управління рекреацій­

но-туристичними об'єктами здійснювалося б виборними комітета-
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ми. Приватну власність потрібно впроваджувати спочатку на ма­

лих підприємствах. З плином часу потрібно приватизувати рек­

реаційні землі.

Таким чином, формування ринкового механізму в рекреацій­

но-туристичному комплексі буде здійснюватись шляхом відходу 

від адміністративно-розподільчої, планово-контрольованої еко­

номіки до активного використання фінансово-кредитних важелів 

управління, взаємовигідних відносин мі* органами влади і су­

б'єктами туристського господарювання, інвестиційної політики 

і організаційно-управлінських структур.

Рекреаційно-туристична сфера належить до комплексного 

виду діяльності, тому приватизація в ній повинна охопити без­

посередньо рекреаційно-туристичні об"вкти, об"вкти інфраструк­

тури та рекреаційні землі. Не підлягають приватизації окремі 

території та об'єкти, які залишаються власністю держави в си­

лу специфіки їх використання. Серед них:

- національні, культурні та історико-архітектурні цін­

ності України, джерела лікувальних мінеральних вод та інжих 

бальнеологічних ресурсів;

- об"екти гідрогеологічних режимних станцій;

- курортні поліклініки, бювети лікувальних мінеральних 

вод та обслуговуюча їх інфраструктура;

- видовищні заклади, во призначені для обслуговування 

рекреантів;

- інфраструктура лісопарків, во розмішані на рекреацій­

них територіях.

Способи приватизації в різні. На нашу думку, найбільш 

прийнятими в рекреаційно-туристичній сфері такі:

- викуп об’єктів малої приватизації товариствами покуп­
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ців, створеними працівниками цих об"ектів;

- продаж на аукціоні, перш за все збиткових рекреаційно- 

туристичних об"єктів;

- продаж за комерційним конкурсом;

- викуп державних / відомчих / рекреаційно-туристичних 

об"ектів, зданих в оренду та оренду з викупом;

- продаж акцій відкритих акціонерних товариств, створе­

них на цих же освоєних рекреаційно-туристичних територіях.

Процес приватизації здійснюється в декілька етапів. На 

першому етапі приватизації необхідно провести ряд підготов­

чих заходів, які допоможуть створити сприятливе сереяовише 

для прискорення цього процесу. Основними, на нашу думку, під­

готовчими заходами в:

1.Проведення повної інвентаризації всіх санаторіїв, се­

натор іїв-профілакторіїв, пансіонатів, будинків відпочинку,ту­

ристичних баз, кемпінгів та інших рекреаційних об"єктів.

2.Проведення інвентаризації підприємств торгівлі, гро­

мадського харчування, побутового обслуговування, житлово-ко- 

мунального господарства та інших сервісних об"єктів, які роз­

мішені в області і обслуговують рекреантів.

3.Визначення перзліху збиткових рекреаційних об"ектів, 

шо належать профспілкам.

4.Систематизація інвентарних рекреаційних об"ектів за 

критерієм величини їх балансової вартості.

5.Розробка паспортів земель рекреаційного та оздоровчо­

го призначення.

бЛідготовка передаточних балансів всіх рекреаційних 

об"єктів, що підлягають приватизації і розмішені на терито­

рії області.



7.Забезпечення пільгових умов для роботи інвестиційних 

фондів, які б здійснювали обмін приватизаційних паперів на 

пакети акцій тих підприємств / корпорацій/, які е власниками 

рекреаційних об"єктів. Ці фонди акумулюють приватизаційні 

кошти громадян та вклади інших покупців в обмін на акції влас­

ного випуску.

Наступним етапом є мала приватизація. На цьому етапі 

здійснюється приватизація сервісних, обслуговуючих рекреацію 

об"єктів, магазинів, готелів, підприємств громадського харчу­

вання тошо. Процес здійснюється у відповідності із Законом 

України "Про приватизацію невеликих державних підприємств".

Прискорена приватизація земель рекреаційного та оздоров­

чого призначення проводиться на третьому етапі.

Останнім завершальним етапом в поступова приватизація 

всіх потенційно можливих об’єктів власності.

В процесі формування ринкових відносин в рекреаційно-ту­

ристичній сфері вирішальну роль відіграє фінансове забезпе - 

чення, а в умовах України - додатково інвестиційна політика 

держави. Тому при моделюванні перспективного механізму фінан­

сового забезпечення галузі слід диференційовано підходити до 

пошуків джерел та форм вінансування субгалуэей рекреації,вра­

ховуючи специфіку кожної перспективи їх розвитку.

со



з.в И С н О В К И

3.1.Рекреаційно-туристичний комплекс Закарпатської облас­

ті е одним з найбільших на Україні, поступавшись лише Криму.

3.2.Рекреаційно-туристичний комплекс являє собою складне 

поєднання рекреаційних ресурсів і територій, інфраструктури і 
трудових ресурсів і перебував в постійному розвитку, яо забез­

печує його нормальне функціонування.

3.3.Успішний розвиток рекреаційно-туристичного комплексу 

можливий лише на основі економічної оцінки його потенціалу, 

тобто оцінки рекреаційно-туристичних та рекреаційно-туристсь- 

ких центрів.

3.4.Нормальне функціонування рекреаційно-туристичного 

комплексу приносить значний соціально-економічний ефект,який 

визначається поступленням додаткових коштів, створенням додат­

кових робочих місць, оздоровленням ладей, розвитком окремих 

центрів, територій, регіонів.

3.5.Дальший успішний розвиток рекреаційно-туристичного 

комплексу Закарпатської області можливий лише при переведен­

ні його на ринкові відносини, шо дасть можливість привести 

рекреаційне господарство регіону до європейських стандартів

і перетворити його в один з міжнародних центрів оздоровлення, 

туризму і відпочинку.

3.6.Необхідно розробити науково обгрунтовані нормативні 

документи по приватизації та роздержавленні) рекреаційних 

об"єктів, з врахуванням специфіки галузі, а також затвердити 

методику визначення вартості майна рекреаційних територіаль­

но-господарських .комплексів та їх інвентарних об"єктів;обгрун- 

тувати і впровадити в життя ефективні фінансово-економічні ме­

ханізми регулювання розвитком рекреаційної сфери та створення
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моделі інвестиційної політики в ній, розробити концепцію ак­

тивного залучення іноземних інвестицій в розвиток туристично- 

рекреаційного бізнесу.

3.7.У зв"язку із зростанням популярності Карпат для за­

можних співвітчизників та іноземних рекреантів доцільно роз­

вивати "елітарну" рекреацію. В труднодоступних але дуже ма­

льовничих і унікальних місцях регіону необхідно створювати 

нові рекреаційні об"екти, які будуть розвиватись в комплексі 

з розвитком мисливства, рибальства та інших супутних галузей, 

а також з сучасними системами телефонного ав"язку, вертоліт­

них ліній тооо. Державною програмою соціально-економічного 

розвитку Карпатського регіону передбачено адійснення проекту 

"Елітарна рекреація в Рахівсько-Ясинянській рекреаційній зо­

ні" вартістю 15,6 млрд.крб. / в цінах на 01.01.1996 р./.

Надзвичайно цікавим і привабливіш заходом в реконструк­

ція вузькоколійних залізниць для створення системи "Карпат­

ський трамвай".Найбільа перспективним в пристосування вузько­

колійні Осмолода - Усть Чорна. Державною програмою передбаче­

но виділення 380 млрд.крб. для адійснення цього проекту. Про­

ект повинен бути заверяений в 2000 році.

З інших нових форм рекреаційно-туристичної діяльності не­

обхідно назвати "мобільну" рекреацію, яку доцільно розвивати 

насамперед в гірських труднодоступних районах, створення етно­

графічних рекреаційних центрів "Гуцульшина" в Рахівському ра- • 

йоні, "Лемктвшина" - в Великоберезнянському, "Бойківшина" -у 

Воловецькому районах.

Здійснення цих та інших проектів дозволить значно підви­

щити рекреаційно-туристичний потенціал області, перетворить її 

в один з центрів міжнародного туризму.
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3.8.Розвиток рекреапійно-туристичного комплексу Закар­

паття,як складова частина Державної програми соціально-еконо­

мічного роавитку Карпатського регіону.повинен знайти своє 

місце,взаємовплив і взаємозв'язок в діяльності новоствореного 

в̂рокарпатського регіону.
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